
附件1
贵州省“十四五”规划前期重大课题

研究选题及要点

1.贵州省“十四五”时期发展环境和面临的机遇挑战及影响研究
立足全球视野，研判世界经济格局变化大势、经济全球化阶段性新特征、国际经贸规则变革方向，尤其是中美经贸领域冲突及其演变趋势，对我省经济发展带来的影响；研究“十四五”时期我国经济发展趋势、主要政策取向和产业发展方向，及我国区域发展战略给我省带来的机遇和挑战；围绕推动我省“十四五”时期经济社会高质量发展，研究提出我省在“十四五”时期应对未来环境变化拟采取的主要发展思路和重大策略。

2.贵州省“十四五”时期经济社会发展总体思路及发展战略研究

分析评估“十三五”时期全省经济社会发展取得的主要成绩及存在的主要矛盾和问题；研究分析“十四五”期间我省发展面临的宏观环境、机遇与挑战，包括国际国内形势变化趋势、国家宏观政策取向及对贵州发展的影响、我省发展的有利条件和不利因素等；研究提出“十四五”时期我省经济社会发展的总体思路、发展战略、发展目标和主要任务以及重大政策建议。

3.贵州省“十四五”时期经济社会发展主要目标及指标体系研究
深入贯彻落实党的十九大精神，按照中央和省委各项重大决策部署，围绕推动高质量发展和现代化建设的要求，结合我省发展现状和走势判断以及存在的重点难点问题，在综合预测分析的基础上，研究提出我省“十四五”时期经济、社会、科技创新、资源环境、改革开放、民生等领域主要发展目标，提出“十四五”时期经济社会发展指标体系的考虑并进行平衡匹配测算。

4.贵州省“十四五”时期推动高质量发展的目标、重点及路径研究

分析新时代背景下我省高质量发展的内涵及要求，并围绕形成推动高质量发展的指标体系、政策体系、标准体系、统计体系、绩效评价、政绩考核，加快推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，研究提出我省“十四五”期间推动高质量发展的目标指标，针对突出问题研究提出推动高质量发展的思路、重点、举措和根本途径。

5.贵州省深入推进农村产业革命目标任务和重大举措研究
分析评估“十三五”时期我省推进农村产业革命取得的成效和存在的主要问题；分析我省“十四五”时期深入推进农村产业革命面临的环境条件；研究提出我省“十四五”时期深入推进农村产业革命的主要目标，推进农业供给侧结构性改革，提高乡村产业创新力、竞争力和构建现代乡村产业体系等重点任务、重大工程项目、实施路径和对策措施。

    6.贵州省推动制造业高质量发展重点任务和重大举措研究

科学把握制造业高质量发展的的目标和重点，主动融入新一轮科技和产业革命，加快数字化、网络化、智能化技术在各领域的应用，研究提出我省“十四五”期间推动制造业高质量发展的主要目标、重点任务和对策建议。

7.贵州省“十四五”时期能源发展目标任务和重大举措研究

分析我省“十三五”时期能源发展现状、存在的问题；分析当前和未来一个时期国际国内能源环境形势和能源供需关系变化给我省能源发展带来的机遇与挑战；研究提出“十四五”时期我省能源发展的基本思路、主要目标、重点任务和重大工程项目，以及优化能源结构、建设清洁能源体系、突破技术短板和体制机制障碍等方面的对策措施。
8.贵州省“十四五”时期战略性新兴产业集群发展重点及对策研究
研究分析我省战略性新兴产业发展现状和存在的主要问题，并与周边省份进行比较分析；研判我国战略性新兴产业发展趋势及我省“十四五”时期战略性新兴产业集群发展面临的机遇与挑战；研究提出我省“十四五”时期战略性新兴产业集群发展的总体思路、发展重点、主要目标、产业布局、主要任务及重大工程项目和对策措施。
9.贵州省“十四五”时期现代服务业发展重点及路径研究

分析总结“十三五”以来我省服务业发展现状、存在的问题；分析“十四五”时期我省服务业发展面临的新形势、新要求；研究提出“十四五”时期我省现代服务业发展的总体思路、主要目标、重点任务、重大工程项目；研究提出加快推进服务业融合发展支撑政策及体制机制创新举措。

10.贵州省“十四五”时期推进旅游强省建设研究

对比国内旅游产业先进省市，分析我省旅游产业发展现状，存在的主要问题；分析“十四五”时期我省旅游业发展面临的机遇和挑战、主要优势与薄弱环节；研究提出“十四五”时期我省推进旅游大省向旅游强省升级发展的总体思路、主要目标、重点任务，以及体制机制保障和政策措施建议。

11.贵州省“十四五”时期建设高效智能绿色安全的物流体系研究
总结我省物流体系建设取得的成效经验及存在的主要问题；分析研判“十四五”时期我省物流业发展面临形势、有利条件和不利因素；研究提出“十四五”时期我省建设高效智能绿色安全物流体系的总体思路、发展目标、重点任务、空间布局、重大工程项目和重大政策举措。

12.贵州省“十四五”时期深化国家生态文明试验区建设研究

分析总结我省推进国家生态文明试验区建设的取得的成效和经验、存在的主要问题和困难；分析研判“十四五”时期面临的机遇和挑战，充分借鉴其他地区的先进经验，按照中央推进生态文明建设的总体部署，研究提出我省“十四五”时期深化国家生态文明试验区建设的总体思路、主要目标、实施路径、重点任务和政策措施建议。

13.贵州省“十四五”时期深入推进国家大数据综合试验区建设研究

分析总结“十三五”时期我省推进国家大数据综合试验区建设取得的主要成就、存在的主要问题以及我省大数据融合发展情况；分析我省“十四五”时期深入推进国家大数据综合试验区建设面临的环境条件；研究提出我省“十四五”时期深入推进国家大数据综合试验区建设的基本思路、主要目标、重点任务、重大工程项目和重大政策举措。
    14.贵州省“十四五”时期深入推进国家内陆开放型经济试验区建设研究
总结评估我省内陆开放型经济试验区建设成效及存在的主要问题；研判“十四五”时期我省内陆开放型经济试验区建设面临的机遇和挑战；按照高质量发展和高水平开放的要求，研究提出“十四五”时期我省深入推进内陆开放型经济试验区建设的总体思路、主要目标、重点任务和对策措施。   

15.贵州省“十四五”时期水利发展与提升水资源开发利用效率研究
分析总结我省“十三五”时期水利发展与水资源开发利用的现状和存在的主要问题；研判“十四五”时期我省水利发展与水资源开发利用面临的有利条件和不利因素，科学测算经济社会发展对水资源供给需求；研究提出我省“十四五”时期着力加快水利发展，有效提升水资源开发利用效率的总体思路、发展目标、重点任务、重大工程项目和政策措施建议。
16.贵州省“十四五”时期新型基础设施应用研究
分析研判国内外新型基础设施建设的发展趋势和我省发展的基础条件；研判“十四五”时期我省新型基础设施建设面临的机遇和挑战；研究提出我省“十四五”时期新型基础设施建设的总体思路、发展目标、重点任务、重大工程项目和政策措施建议。

    17.贵州省“十四五”时期深化重点领域和关键环节改革举措研究
系统总结我省自党的“十八大”以来全面深化改革的成就与经验；深入分析新时期我省全面深化改革面临的新形势、新要求和新任务；研究提出“十四五”时期我省深化重点领域和关键环节改革的总体思路、主要目标、重点任务、实施路径和重大举措。

    18.贵州省依托综合交通变革促进区域经济发展研究

分析我省区域经济发展格局、演变历程和区域经济发展取得的成效及存在的问题；研判“十四五”时期我省区域经济发展面临的环境条件，分析交通格局变化对区域经济发展带来的影响；研究提出综合交通运输新格局下发展区域经济、优化城镇和产业空间布局、培育壮大区域增长极的基本思路、重点任务、政策措施。

19.贵州省“十四五”时期创新能力提升重点及路径研究
分析现阶段我省科技创新取得的成效和存在的问题；分析判断“十四五”时期我省创新能力提升发展面临的环境条件；借鉴国内外先进经验，围绕我省经济社会发展需要，研究“十四五”时期我省提升科技创新能力的总体思路、主要目标、重点任务、发展路径，提出产业链、创新链、资金链的协同机制，技术、人才、资本等创新资源集聚和高效配置机制，以及创新成果转化的激励机制等政策措施建议。

    20.贵州省深化易地扶贫搬迁后续扶持发展及生态宜居搬迁研究

分析总结我省易地扶贫搬迁及后续扶持发展取得的成效、存在的问题；研判“十四五”时期我省深化易地扶贫搬迁后续扶持发展及生态宜居搬迁面临的环境条件；研究提出“十四五”时期我省深化易地扶贫搬迁后续扶持发展及生态宜居搬迁的总体思路、主要目标、实施路径及政策措施。

21.贵州省“十四五”时期推进基本公共服务均等化研究
分析评估我省基本公共服务现状，存在的主要问题及困难；研判“十四五”时期国家推进基本公共服务均等化的政策导向和我省面临的机遇与挑战；围绕国家推进基本公共服务均等化的要求，研究提出“十四五”时期我省推进基本公共服务均等化的总体思路、主要目标、重点任务、重大工程和政策措施建议。

22.贵州省“十四五”时期促进就业和完善社会保障体系研究

分析评估我省就业和社会保障的现状及存在的主要问题；研判“十四五”时期我省促进就业和完善社会保障体系面临的新形势、新任务；研究提出“十四五”时期我省促进就业和完善社会保障体系的总体思路、主要目标、重点任务和政策措施建议。

23.贵州省“十四五”时期人口发展研究
分析评估“十三五”时期我省人口发展现状，尤其是“全面二孩”政策实施后的人口变化情况；研判“十四五”时期我省人口发展趋势，及对我省经济社会发展的影响；研究提出我省“十四五”时期提升人口素质、优化人口结构的总体思路、主要目标、重点任务和政策措施建议。
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